







ΤΙ ΣΥΜΒΑΙΝΕΙ ΜΕ Τ' ΑΡΧΑΙΑ;

Το κείμενο που ακολουθεί το έγραψε για την εφημερίδα μας ο ντροφός φιλόλογος Παρ' όλο που ο ίδιος φέρνει την ευθύνη ολόκληρη τον κείμενο...

Και ξαφνικά, εκεί που όλοι πιστεύαμε ότι είχαμε ξεπερδένει πια με το γλωσσικό ζήτημα...

Το νέο φρούτο ονομάστηκε «πρόταση για επαναφορά στο γυμνάσιο των αρχαίων ελληνικών από το πρωτότυπο».

Ποιά είναι το κύριο επιχείρημα τους; Η «λεξιπενία», η γλωσσική «ένδεια»...

Πρώτα - πρώτα πρέπει να παρατηρήσουμε ότι «κομίζουν γλυκύα εν Αθήνας».

Επειτα, τι ακριβώς εννοούν μ' αυτό; Ότι δε χρησιμοποιούμε την κατάλληλη λέξη...

Μήπως ότι μιλάμε «κλιτουρισμένα» τυποποιημένα, και δε χρησιμοποιούμε όλο τον πλούτο...

Και πως θα λύσουμε, λένε, το πρόβλημα; Με τη γλωσσική καλλιέργεια μέσα από πρωτότυπα...

λογίου επαρκούν — ή, τουλάχιστον, είναι οι κύριοι παράγοντες — για τη γλωσσική μας κατάρτιση.

Εδώ θα περίμενε κανείς ν' αποσφηνιστεί για ποια ακριβώς αρχαία ελληνικά μας μιλούν και σε ποιά χρονικά πλαίσια τα τοποθετούν...

α) ότι δεν υπάρχει ενιαία αρχαία ελληνική γλώσσα. Γράφει σχετικά ο Μανώλης Τριανταφυλλίδης...

β) Ότι η ελληνιστική κοινή (300 π.Χ. - 300 μ.Χ. περίπου) είναι αυτή που μοιάζει πιο πολύ, απ' όλες τις πλευρές...

Ένας σοβαρός, λοιπόν, επιστήμονας δε θα υποστήριζε ούτε τη μια ακραία θέση...

Οι υπερασπιστές της πρώτης άποψης στην πραγματικότητα είναι αυτοί που ταυτίζουν γλώσσα με έθνος...

Αλλά δεν είναι μόνο ο κρυπτοεθνικισμός που βγαίνει στην επιφάνεια σε τέτοιες περιπτώσεις.

κέρια σαν γλωσσικό μάθημα ή σαν μάθημα γνωριμίας με τη σκέψη των μακρινών προγόνων μας.

Επειτα, πιστεύουμε ότι η διδασκαλία των νέων Ελλήνων στο γυμνάσιο έχει καλύψει τους στόχους της...

Μα θα μας πουν, δεν αναγνωρίζετε ότι υπάρχει πρόβλημα γλώσσας; έκφρασης σήμερα στην ελληνική κοινωνία...

Αφού η κοινωνία μας περνάει κρίση σ' όλους τους τομείς, εδώ θα είχαμε εξαιρέσει; Στην πηγή, λοιπόν, της αιτίας...

Π.Σ.

« Οι δυο ηγεμονιστικές δυνάμεις, η Σοβιετική Ένωση και οι Ηνωμένες Πολιτείες, είναι οι κοινός εχθρό όλων των λαών του κόσμου και η Σοβιετική Ένωση είναι η πιο επικίνδυνη πηγή ενός Παγκόσμιου Πολέμου »

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΣΕΛ. 3

ρήνης», ο Μπρέζνιεφ έχει δηλώσει ξεδιάντροπα ότι «με το δυνάμει του οικονομικού και αμυντικού δι- ναμικού της»...

της οικονομικής της κατώτεροτητα. Αυτός είναι ο γνωστός δρόμος που βάδισαν η Τσαρική Ρωσία και η φασιστική Γερμανία...

στική οικονομία σε μια κρατικομο- νοπωλιακή καπιταλιστική οικονομία που όμοιά της δεν υπάρχει σε καμία άλλη...

καινούργιους επιθετικούς πόλε- μους. Τέταρτο, ο Σοβιετικός σοσιαλι- μπεριαλισμός έχει εμφανιστεί σαν αποτέλεσμα του εκφυλισμού της...

μειξη, την υπομόνευση και την επέ- χταση φορές πάντα τον μανδύα της «εκπλήρωσης των διεθνιστικών υποχρεώσεων»...

τική και ηγεμονιστική του πολιτι- κού, ούτε έχει ελαττώσει την εκμε- τάλλευσή και την καταπίεση των λαών...

Δεύτερο, επειδή ο Σοβιετικός σο-σιαλμπεριαλισμός έχει ακόμα σχετι- κά χαμηλότερο οικονομικό δυνα- μικό...

που ακαθάριστος εθνικός της εισο- δήματος (οι στρατιωτικές δαπάνες των Ηνωμένων Πολιτειών φτάνουν...

Οι Σοβιετικές στρατιωτικές δαπάνες για το οικονομικό έτος 1976 έχουν υπολογι- στεί στα 127 δισ. δολάρια...

Εξαιτίας του επεξεργασμένου του Σοβιετικού λαού στο πολεμικό της άρμα. Η Κσ Γκε Μπε. η οργάνωση των Σοβιετικών μυστικών υπηρεσιών...

Πρέπει να παραδεχτούμε ότι αυτή η υποκρισία, χαρακτηριστική της Σοβιετικής Ένωσης...

Αυτά τα αντικειμενικά ιστορικά χαρακτηριστικά της Σοβιετικής Ένωσης, την κάνουν χωρίς αμφι- βολία πιο επικίνδυνη από τις Ηνω- μένες Πολιτείες...

ΔΙΑΒΑΖΕΤΕ ΤΗ «ΝΕΑ ΑΝΑΤΟΛΗ» ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ Ο.Α.Κ.Κ.Ε.



